

En Reus, al mes . . 1'50 Ptas
 Fuera, trimestre . . 5'
 Extranjero y Ultra-
 mar, trimestre . . 9'
 Número suelto . . 0'05
 Id. atrasado . . 0'10

Los Circunstantes

Órgano del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles
DE AVISOS Y NOTICIAS

CANDIDATURA DE COALICIÓN REPUBLICANA para diputados provinciales

**Antonio Estivill y de Llorach
Federico Baró Montseny
Elías Benaiges y Figueras**

La lucha electoral

Al desnudo

Acusados de cerca por nuestros cargos, los nacionalistas se han visto preeisados a concretar en su campaña intempestiva contra el proyecto Caballé.

Su principal empeño estriba en presentarlo al pueblo como contrato odioso, inmoral e ilegal, para que el pueblo, si se deja convencer por sus argumentos, deje de votarnos y vote, en cambio, a los nacionalistas.

Nosotros, por nuestra parte, no concebimos inmoraltad mayor que el hacer mítica ostentación de su empeño. Que con tal pretexto el cuerpo electoral brinde sus votos a los nacionalistas y nos los niegue a nosotros, equivale a un beneficio indirecto que, por no conquistarse por la fuerza de los ideales, los nacionalistas debían perseguir, en todo caso, de una manera recatada, que a la Unión Federal Nacionalista Republicana poco habrían de aprovecharle los votos que nuestros nacionalistas obtuvieran accidentalmente por medio de estrategias completamente extrañas al prestigio de las ideas políticas y las orientaciones sociales.

Vamos a suponer, ahora, que el contrato de nuestro Ayuntamiento con el señor Caballé fuese realmente lesivo para los intereses de esta ciudad. Nosotros hemos demostrado que no. A fuerza de sintetizar esta demostración, porque resulta fatigoso exponerla todos los días para que salga «Foment» al siguiente declarando que «no es menester discutir las bases», hemos dado con su resumen que publicábamos ayer y que reproducimos hoy para ser breves. Decíamos:

«Habla «Foment» de una empresa privada que explotará en beneficio propio el servicio de aguas propiedad del Municipio».

A eso hay que objetar que no hay empresa que no persiga beneficios. Esta «empresa privada», los realizaría a costa del Municipio? No, porque viene obligada a pagar al Ayuntamiento, en concepto de canon, lo que éste percibe actualmente por el servicio. Los realizará a costa de la ciudad? No, porque no podrá aumentar los precios ni el tipo mínimo de consumo. ¿Cómo realizará la empresa el beneficio que persigue? Vendiendo el agua de su manantial propio y a los precios corrientes como máximo. ¿Por qué el Ayuntamiento traspasa este

servicio a la empresa por 50 años? Porque, a cambio de ésto, que no implica perjuicio para el Municipio ni para el vecindario, aumenta en dos mil metros cúbicos el caudal ordinario de que puede disponer la ciudad; se regula en todo tiempo el servicio urbano, —fuentes y lavaderos públicos, riego de las calles y del arbolado,— y va a adquirir la ciudad, al término del contrato, el manantial del «Mas Caballé», maquinaria, tubería de conducción, etc., etc.»

Pues, bien, vamos a suponer que el contrato, como decíamos, fuere realmente perjudicial. El pueblo, para convertir esta cuestión en asunto político, de preferencias electorales según la conducta de unos y de otros, tiene que comparar convenientemente ambas conductas. Vamos a establecer nosotros los términos de esta comparación,

Nuestra conducta

Nosotros empezamos por hacer un llamamiento a todas las fuerzas vivas de la localidad concediendo voz y voto a sus representantes en la discusión y votación de la totalidad y en la discusión y votación de cada una de las bases del contrato. Nosotros hicimos que aquellas fuerzas vivas, constituidas en Junta magna, designaran una ponencia para el estudio de las bases, y en aquella ponencia había un representante de los nacionalistas que trabajó solicitamente pero no presentó nunca voto particular. Nosotros llevamos el proyecto de contrato aprobado por la Junta magna a la aprobación del Ayuntamiento y de la Junta local de Vocales asociados. Nosotros nos convencimos de la excelente calidad de las aguas del «Mas Caballé» en virtud de los análisis practicados por el laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, de los análisis practicados por el laboratorio de la Escuela superior de Química de la Universidad Industrial de Barcelona y ante los dictámenes de los ilustres doctores Rodríguez Méndez y Peyri, que las declaran superiores.

Nosotros hemos ratificado la validez del contrato después de haber declarado la Dirección general de Administración, el Consejo de Estado y el ministerio de la Gobernación.

¿Qué hay de despótico, de tortuo-

so, de sospechoso, de ilegal en nuestra conducta?

En cambio, en la conducta de los nacionalistas se encuentran, no tan sólo tortuosidades y sospechas sino verdaderas transgresiones del sentido moral y de la dignidad política. Veámoslo:

Conducta de los nacionalistas.

Empezaron los nacionalistas por cantar en su artículo las excelencias y la abundancia del manantial Caballé y ponderar las ventajas que supondría el que hombres tan emprendedores como el excellentísimo señor don Eusebio Bertrand y Serra se asociaran a los intereses de esta población. Luego han dicho que en el «Mas Caballé» no vieron más que un pozo, una noria y una balsa. O intiernos entonces o han mentido ahora. En todo caso, HAN TRATADO DE ENGAÑAR A LA OPINION.

Mientras se discutía el proyecto de contrato en la Junta magna y como el concejal señor Ciurana vacilara ante una votación, le increpó el concejal nacionalista señor Caballé, añadiendo este señor que los nacionalistas eran partidarios del proyecto. Luego, se empeñaron los nacionalistas en hacer concebir al señor Caballé Goyeneche sospechas sobre la leal intención de los «posibilistas» y recomendaron a este señor que retirara su proyecto. Los nacionalistas acordaron después combatir el proyecto Caballé y, a la reunión en que lo acordaron, no convocaron al representante que tenían en la ponencia de la Junta magna, siendo como era, quien mejor podía ilustrarles respecto de las ventajas o perjuicios del proyecto. En tanto, un nacionalista practicaba un análisis falso declarando malas las aguas del «Mas Caballé». Otro nacionalista, hermano del anterior, ofrecía al señor Caballé traspasarle por 36 mil duros otro proyecto, le confessaba que aquel análisis era obra de su hermano y le ofrecía el silencio de «Foment». En una reunión de la Junta magna y después de haber propuesto unas enmiendas, el concejal nacionalista señor Caballé tuvo la ingenuidad de confesar que «sería chocante que la Empresa aceptara las enmiendas, por cuanto ellos, los nacionalistas, habían acordado com-

batir el proyecto». Posteriormente, este señor concejal y el prestigioso nacionalista señor Font de Rubinat, APROBARON CON SU VOTO, en la sesión de la Junta de Vocales asociados celebrada en 30 de Diciembre de 1911, la base 1.ª del contrato, que es fundamental; la base 4.ª por la que el Ayuntamiento se obliga a ceder al señor Caballé y Goyeneche «todos los manantiales que actualmente posee el Municipio así como las máquinas elevadoras, bombas, motores, cañeras, etc., etc.; la base 5.ª, la 6.ª, la 7.ª, que regula el canon anual que el Ayuntamiento habrá de percibir de la empresa Caballé; la 8.ª, la 9.ª, la 10, la 11, la 12, la 13, la 14 (solo la aprobó el señor Cavallé Llagostera) que empieza así: «El Ayuntamiento concede al señor Caballé Goyeneche el derecho exclusivo de explotar el servicio de abastecimiento y suministro de aguas a la población para todos los usos indicados, o sea domésticos e industriales, abdicando de la facultad de otorgar nuevas concesiones» etc.; aprobaron también los nacionalistas la base 15 del contrato, la 16, la 17, la 18, la 19, la 20, la 21, la 22, la 23, por la que «El Ayuntamiento se compromete a realizar lo más pronto posible todas aquellas gestiones administrativas como sean menester, como la exención de subasta o concurso» etc.; la base 24, la 25, la 26, la 27, la 28, y no aprobaron más bases los nacionalistas porque no tiene más que 28 bases el contrato.

Todo esto es lo que hicieron los nacionalistas cuando era tiempo de combatir el proyecto.

Ahora bien; compárese su conducta con la nuestra. En el supuesto de que el proyecto Caballé fuese malo, ¿qué hicieron los nacionalistas en favor de la ciudad? ¿Qué objeciones hicieron a las 26 bases del proyecto aprobadas con su voto? No era entonces cuando debían ilustrar a la opinión y poner a cada base su pensamiento, en vez de aprobarlas? No importaba que las bases se hubiesen aprobado contra su voto y a pesar de sus observaciones; con estas observaciones y con el alegato de sus votos en contra, tendrían derecho a hablar hoy a la opinión como supuestos defensores de los intereses de la ciudad.

Pero, qué les importa la ciudad a los nacionalistas como no sea encontrándonos en período electoral?

Ellos supieron que la persona que dirige los elementos reaccionarios de Reus era enemiga del proyecto, y como habían roto sus relaciones con el señor Caballé y habían quedado harto desairados ante aquellas ilustres personalidades de la U. F. N. R. que, como los señores Sunyer Junoy y Carner aún están esperando su comparecencia al Tribunal de honor aceptado por los redactores de «Foment», pensaron en explotar las debilidades del director de los elementos reaccionarios; —cuya influencia cerca del señor Mayner denunciaba «Lo Somaten» hace diez años, cuando de dicho periódico eran redactores uno de los actuales candidatos nacionales y un redactor actual de «Foment»— y venir a la conclusión de combatir a los «posibilistas» por medio de una especie de solidaridad que ha de repugnar a toda con-

ciencia netamente republicana o simplemente culta y enemiga de la hipocresía y del escándalo.

¿Qué razones tienen las derechas para enamorarse tan perdidamente de los nacionalistas? La de que son enemigos del proyecto Caballé, no es razón confesable. Si el proyecto Caballé fuese malo, repetimos, —que no lo es, —los nacionalistas serían cómplices de su aprobación.

Se habrán enamorado, las derechas, del escarnio que han hecho, los nacionalistas, de los principios demócraticos?

Esto es más de creer.

Nosotros hemos dicho de los nacionalistas, se lo hemos dicho repetidas veces, sin que puedan contestarlo y menos rebatirlo:

«Vosotros habeis entrado en el ministerio de la Gobernación interesando, en representación de una minoría de nuestro Ayuntamiento, que el ministro fallara contra el acuerdo de la mayoría. ¡Y viva la democracia! Vosotros habeis instado al Gobierno para que no se le concediera derecho a recurrir al Ayuntamiento de que formáis parte, contra una providencia del Gobernador. ¡Y, viva la autonomía! Vosotros habeis publicado a todo honor un informe del mismo Gobernador contra el Ayuntamiento de esta ciudad, del cual formáis parte y de cuyo Gobernador habló en el Parlamento con indignación y repugnancia vuestro ilustre correligionario señor Carner. ¡Y, viva la república! Vosotros habeis organizado en honor de este mismo Gobernador una manifestación cívica por haberse manifestado contra la autonomía del Ayuntamiento republicano de que formáis parte. ¡Y, viva el nacionalismo y la unión republicana!»

Siendo así, votenles en buena hora las derechas. Lo que no queremos, porque no hay derecho, es que algunos de los que se muestran enemigos del proyecto Caballé por no conocer nada del proyecto, voten a los nacionalistas estimando que con su conducta velaban éstos por los intereses de la ciudad. Los intereses de la ciudad dejáronlos abandonados; pero, emprendieron a destiempo una campaña halagando las pasiones del campo enemigo y hoy se aprestan a recoger el premio de sus ataques a la verdad, a la honra ajena y al buen nombre de la ciudad.

¡Y bien, votéselos por malos, pero no por dignos!

F. de e.—Las erratas de esta sección en el número de ayer, son infinitas, al extremo de hacerse difícil la comprensión de algunos párrafos. Confúndese en ella el pronombre *su* con la conjunción *ni*; un *disgusto* está supliendo a un *disputar*; un *tiempo*, se hace objeto de aquella disputa o de aquel *disgusto*, cuando debería ser un *triunfo*, etcétera, etc. A este paso será menester descifrar nuestros escritos por la fe de erratas del día siguiente.

SECCIÓN LIBRE

Nota suelta

En la Parroquia de San Francisco de esta ciudad, se vienen dando, desde el domingo, unas conferencias o ejercicios espirituales que anunció oportunamente la prensa, con muchas campanillas.

Farmacia Punyed Lloberas



Las manufacturas alemanas al precio de coste + 10 %

Especialidad en

Relojes de toda clase
joyería y platería
máquinas para retratar (desde 50 Ptas.)
cinegrágrafos (desde 100 Ptas.)
máquinas para coser (desde 75 Ptas.)
» escribir (desde 100 Ptas.)
bicicletas (desde 75 Ptas.)
motocicletas (desde 500 Ptas.)
automóviles (desde 3000 Ptas.)
armas de toda clase
jewellos y lentes de última moda
muebles de toda clase
confección para señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 % que se aumentan al precio de coste mencionado.

por ejemplo: no A. F. 20 reloj oro para Señora
precio de coste Ptas. 22,50
más 10 % 2'50
precio de venta Ptas. 25,

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores cu-
ras, médicos, militares, comercios de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden a precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda a quien la deseé.

Pidáse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) a la casa.

ARNOLDO FEUER

Berlin - Charlottenburg,
Gervinusstrabe 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

“Ojo., Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.

Se admiten representantes serios

Importación directa de Bergen (Noruega) del aceite puro de Hígado de Bacalao incongelable.

Garantido a 2'50 pesetas litro.

Teléfono 165, Llovera (Padró) 47 y 49 y Cervantes, 40

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con la

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incomodas y pertinaces, que si menor resfriado se reproducen de una manera insopportable.

LOS que tengan ASMA ó sofocación
de cualquier clase, usan los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, y se lo quitará al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabecera, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el Elixir y los PÓLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Se usa perfuma el aiento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidáse estos medicamentos en todas las farmacias

Pal-las

Diccionario enciclopédico manual

esco EN CINCO IDIOMAS esco

Español, Francés, Inglés, Alemán e Italiano

PRIMER DICIONARIO DE ESTA CLASE
QUE SE PUBLICA EN EL MUNDO

UN TOMO DE 1.500 PÁGINAS EN 4.
lujosamente impreso y encuadrado en tela y
relieves e ilustrado con 4.000 grabados y lá-
minas en color.

Contiene: Caudal de la última edición del
Diccionario de la Real Academia Española; tecnologías, sinónimos; neologismos; extranjeros y americanismos; equivalencias francesas, inglesas, alemanas e italianas; locuciones latinas y extranjeras; cuadro tabular: francés-español-inglés-alemán; italiano-español; italiano-español; conjugación de todos los verbos en cinco idiomas. Mapas, retratos, reproducciones de obras de arte, cuadros de estilos, etc., etc.

Precio 10 Ptas.

Agente en Reus: Ricardo Pallejà

Monterols, núm. 34-2.

Dicho AGENTE dará buena comisión a joven
instruido que disponga algunas horas al día,
para trabajar varios artículos. Diríjese de 2 a
3 tarde y de 9 a 10 noche, en el domicilio indi-
cado.

CAZADORES Y DEMÁS

Venta de 90 jornales estadísticas huerta y
frutales, vifia, olivos y tierras para siembra y
bosques a tres horas de Igualada con carretera,
casa y otras dependencias; precio 2.500 duros.

Fincas en venta en Barcelona: hay casas en
principales calles y Rámbals.

En Reus: ventas y préstamos de todas can-
tidades.

Para informes dirigirse a

VICTORINO LLAURODO

De 8 a 9 y de 1 a 2 tarde.

Camino Misericordia, 28. — REUS

SAZA-REUS

¿No queréis sufrir Neuralgias -- Jaquecas -- Dolores de Muelas?

Tomad un sello de **Migrol Casadevante**. Tiene una acción más rápida y de más duración que todos los demás específicos similares y se halla constituido por productos que **no son nocivos a la salud**.

Se vende en la

Farmacia Serra Arraba de Sta. Ana núm, 80
Farmacia Nueva de N. Batalla, Portal de Jesús - REUS